

精神 **红** 生态 **绿** 创新 **金**

# “红绿金”融合发展看丽水

## 题记

红色热土，绿色高地，这里是历史文化积淀深厚的浙西南革命老区。点绿成金，生态富民，这里正演绎着“绿水青山就是金山银山”的共富动人故事。

丽水是浙西南革命老区所在地，是浙江省唯一所有县(市、区)都是革命老根据地县的地级市。山区，是丽水最大的市情。丽水山多、山高。1000米以上山峰多达3570多座；龙泉黄茅尖海拔1929米，为浙江第一高峰。老区，是丽水最厚重的红色标识。90多年前，浙西南第一个党支部建立，从此革命火种在丽水大地点燃。在艰苦卓绝的革命战争年代，党领导浙西南人民浴血奋战，谱写了可歌可泣的革命史诗，缔造了伟大的“浙西南革命精神”。

文化连接历史、现在和未来，是一条生生不息的血脉，是丽水挺进共同富裕的内生力量。面对今天“共同富裕”这一新时代的重要发展课题，地处山区身处老区的丽水，该如何“打开山门”“倚老焕新”，实现破除困局、突飞猛进？决策高瞻远瞩，人民勤劳智慧，丽水以实际行动，在山区老区蹚“共富”新路，开“共富”新局。

6月的丽水，绿意葱茏，生机勃勃。

6月19日至21日，“八八战略”丽水实践二十周年集中采访暨全国红色宣传联盟丽水行活动正式启动。作为采访团中的一名记者，我踏上丽水这片红色的热土，重温浙西南烽火硝烟的历史，共忆峥嵘岁月，也见证了今天丽水探索“红绿金”融合协调发展之路所取得的骄人成绩。

## 守住红色根脉

浙西南革命根据地建立于1935年夏秋。这是南方游击战争处于最艰难之时，中国工农红军挺进师奉中共苏区中央分局指示在国民党统治腹地地区浙江首先建立的一块新的革命根据地。

漫长的革命斗争岁月里，不管环境多么险恶，道路多么曲折，浙西南共产党员和人民群众始终没有放弃争取民族独立、人民解放的革命理想，始终没有动摇革命必胜的坚定信念。“永远跟党走”，浙西南革命老区儿女血脉里涌动的是这样的红色基因。在艰苦卓绝的革命战争年代，党领导浙西南人民浴血奋战，周恩来、刘英、粟裕、叶飞等老一辈革命家在这里留下了光辉的战斗足迹，无数革命英烈用鲜血和生命创造了“23年红旗不倒”的革命奇迹。

6月19日下午，全国红色宣传联盟丽水行活动首站抵达浙西南革命根据地纪念馆。

浙西南革命根据地纪念馆位于美丽的瓯江之畔，占地面积12000平方米。2011年4月，包括中共浙江省委机关旧址在内的浙西南革命根据地旧址群被列为全国红色旅游经典景区。

采访团成员们认真聆听讲解员的介绍，仿佛回到了那个战火纷飞的革命战争年代。

记者们边走边记录和拍摄，我们参观后的感受是浙西南革命老区儿女的信仰力量，令人震撼。正是有这么一群“忠诚使命”的革命先烈，才能缔造出伟大的浙西南革命精神。

据现场的讲解员介绍，2019年6月，丽水在浙江省政府新闻办发布平台对外公开发布“忠诚使命、求是挺进、植根人民”的浙西南革命精神内涵表述语，得到社会各界的广泛认同。三年来，丽水将全市533处革命遗址打造为103条党性锤炼、红色研学线路，推出《浙西南革命精神教育读本》《红色浙西南》《挺进师》等红色读物80多本，创作《坚持了近20年的一个人的升旗仪式》《烽火浙西南》《潮起好溪铭初心》等一批经典网络作品。在海外，丽水连年开设“越洋课堂”，创办“侨后代红色文化寻根之旅网络夏令营”，覆盖侨二代、侨三代5万多人。大型民族歌剧《畲山黎明》、浙西南革命历史主题电影《云霄之上》等以浙西南革命为题材或时代背景的文艺精品力作，接连荣获国家级大奖。

“回溯历史，浙西南革命斗争最核心特质就是对使命的绝对忠诚和求是挺进的战略思想，实现‘变不可能为可能’。”这是丽水市委书记胡海峰接受记者采访时所说。他表示，丽水在红色资源的系统保护和开发利用上勇蹚新路，在革命精神的理论研究和内涵阐释上守正出新，始终坚持用浙西南革命精神为“丽水之干”注魂赋能立根，推动浙西南革命精神弘扬践行活动持续深入开展。展望未来，丽水唯有继续秉持“变不可能为可能”的浙西南革命精神实质，才能成功打造全国革命老区共同富裕先行示范区。

## 用好绿色资源

在丽水，“靠山吃山”如今有了新“吃法”。近年来，丽水推出“山”字系公共区域品牌，以区域品牌和特色生态产业撬动生态产品价值高效转化，助力区域经济高质量绿色发展。目前，全市培育市级以上农业龙头企业221家，发展农家乐民宿3451户、从业人数2.62万人，2022年全市农家乐(民宿)共接待游客2665万人次，实现营业收入27.26亿元。

6月20日，全国红色宣传联盟丽水行活动第二站来到云和县崇头镇，考察华东最大的梯田群，实地了解美丽环境转化为美丽经济优秀案例。

上午9时5分，采访团来到观云索道，乘坐缆车直接抵达梯田核心观景平台。云和梯田观云索道是华东地区最长的索道，从始发到终点，乘坐时间约为20分钟。

据介绍，云和梯田国家湿地公园由梯田与森林相嵌组成，总面积2472.45公顷，其中湿地面积875.3公顷、林地面积1197.8公顷、森林覆盖率54.2%。最高海拔1593.1米。梯田介于海拔270.3米与1187.0米的山坡之中，垂直高度916.7米，层叠700多层，跨越谷地、丘陵、高山三个地质景观带，是华东地区最大的梯田群，是最具生态原始性的复合型生态系统，也是人与自然和谐相处的典范，被誉为“中国最美梯田”。

随着缆车攀爬，海拔升高，从缆车上俯瞰梯田别有一种风味，窗外群山吐绿，眼前白云蓝天，苍山翠竹，云雾相间。云和梯田的壮美，得到了采访团成员的一致赞许，有记者现场通过手机开始制作短视频产品，第一时间发出去让读者共享这眼前的美景。

下午2时20分，采访团抵达了位于丽水莲都区的古堰画乡景区。“古堰画乡”景区是国家AAAA级旅游景区

和浙江省旅游特色小镇，景区包含了通济堰和瓯江莲都段多个旅游资源单体。世界灌溉工程遗产、全国重点文物保护单位通济堰是中国古代五大水利灌溉工程之一，迄今已有1500余年，至今仍然发挥着巨大的灌溉效能，被称为活着的通济堰。而世界首创的拱形大坝和“水上立交桥”石函以及秀丽的瓯江风光、千年古樟树群、古镇、古村落构成的美景更是独树一帜，无法人为复制。这里已成为中国著名的美术写生、艺术创作、油画生产基地和摄影创作基地。

身在画舫，心在瓯江。画舫行驶在瓯江之上，采访团的记者们纷纷用相机和手机拍摄独特美丽的山水景致。

“这水，真清澈，真漂亮！”一位记者情不自禁赞叹眼前美景。

丽水市莲都区下山村，始建于明万历年间，现存清至民国时期民居四十多幢，依山而建，屋舍呈阶梯状分布。泥墙青瓦的建筑外貌风格统一、错落有致、古朴自然，是浙南山地、瓯越风格古建筑的典型实例。莲都区成立了下山村历史文化村落保护利用工作组，编制了相关规划、修缮方案等，共投入1300余万元对42幢古民居、古道等进行了修缮，使原先杂草丛生、濒临倒塌的下山村恢复了传统原貌，同时引进社会资本3100余万元进行整体开发，开创了政府引导、企业经营、村民参与的传统村落活化利用的新途径。

下午4时54分，采访团抵达下山村。仔细聆听下山村“乡村振兴”经验介绍。外貌“五百年”，内饰“五星级”，采访团记者们纷纷点赞南山老屋的特色，“黄泥墙”变成“黄金屋！”这是历史文化村落成功保护和拓展的成果，具有很好的示范效果，我们发出由衷的感叹。

## 红绿“生”金 奔共富

浙西南革命老区，历史上为中国革命事业作出了不可磨灭的贡献。进入新时代，迈向新征程，如何让老区人民共享改革发展成果，与全省人民一同快步迈向共同富裕，是新时代亟须“补课赶考”的必答题。

“红色浙西南，绿色新丽水”。近年来，丽水弘扬践行浙西南革命精神，注重转化红色资源，推动红绿融合，让老区焕新颜，大步奔“共富”。丽水市县联动开展争当全国革命老区振兴示范区系列活动，浙西南革命根据地旧址群纳入全国建党百年红色旅游百条精品线路，形成了一批“红色文化+经典文创+民族风情”的特色发展范例，累计实施76个重点项目，总投资373亿元。红色资源，成为绿色动能。丽水推动红色乡村振兴、红色旅游发展两大行动计划，实施红色乡村振兴三年行动计划，累计创建红色示范乡镇(街道)44个、红色示范村135个……

“红”与“绿”的融合发展，让丽水这片红土地实现资源价值转化，呈现出发展新图景。丽水颁布了浙江省首个革命遗址保护条例，对全市未定级、非文物遗址的认定、保护、管理、利用等方面作了细致规定，推动将90%以上的革命遗址纳入市县乡三级统筹保护与管理。丽水编制出浙西南革命文物保护利用规划，实施总投资10亿元的革命文物保护利用项目。丽水率先在全国出台《浙西南革命精神弘扬和红色资源价值转化规划》，启动创建全国红色文化融合绿色发展示范区，实施76个红绿融合发展标志性项目。遂昌县王村口镇的“乌溪红”“月光峰”“红军酒”等茶酒产品走进景区内外，线上线下；莲都区老竹畲族镇新陶村村干部集体垫资建设南乡红色旅游基地，并依托红色资源，开辟红军丛林闯关、真人模拟野战、滑索速降等体验游玩项目，成为了丽水开展红色教育的优先之选；松阳县安民乡组建了红色讲解员队伍，带动了当地农家乐民宿产业，带动了特色农产品的销售，大大增强了红色乡村的魅力和吸引力……

精神“红”、生态“绿”、创新“金”，在丽水这片红色热土与绿色山水中，“红绿金”交相辉映、相得益彰。

## 后记

一路走，一路看，一路听，我们见证了丽水大地上发生的巨大变化，昔日经过战火锤炼的革命老区，现在已变成一座美丽文明的现代化城市。

随着时代一起脉动，不断汇入新的时代内涵，让“浙西南革命精神”有了穿越时代的生命力，成为丽水不断前行的巨大风帆。丽水正不断在弘扬革命精神、传承红色基因上开展变革性实践，逐梦革命老区高质量发展，以勇当新时代“挺进师”的精气神，推动老区未来焕发勃勃生机。

蛙报融媒体记者 丁淮飞



美丽丽水



采访团成员合影



梯田美景